

2021年3月15日 星期一

辛丑年二月初三 第20692期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

瓦窑堡会议旧址换新颜

奋斗百年路 启航新征程

本报记者 毛浓曦

“从1921年建党到1949建立新中国，瓦窑堡会议不仅是中间点，而且是走向胜利的转折点。”在瓦窑堡革命旧址纪念馆，85岁依然精神矍铄的老馆长王志厚对记者说。

在陕西省子长市中心街151号，坐落着瓦窑堡革命旧址纪念馆。纪念馆包括散布在附近民居中的瓦窑堡会议旧址、西北革命军事委员会旧址、抗日红军大学旧址等。

王志厚当年是从子长中学抽调过来从事旧址恢复的。1966年子长县成立瓦窑堡革命旧址管理所，之后，他三十年

如一日，一直以研究、保护、管理旧址为己任。

1935年，党中央在瓦窑堡的二道街前河滩田家院内一排5孔窑洞正中的那孔，召开了著名的瓦窑堡会议。从此，中国革命走向胜利。

瓦窑堡，历史上是一个商业和军事重镇。

中央红军于1935年10月19日到达瓦窑堡正西数百公里的吴起镇（今吴起县城），结束了二万五千里长征。

破衣烂衫，面黄肌瘦，伤病成群，但是得到了陕北红军与群众热情的欢迎……无数的回忆留下了这一时刻。

终于转危为安，终于得到最基本的补给，终于可以喘口气了，但是终究干旱荒凉、人烟稀少，发展空间有限，而且四面面临包围，更迫切的是中华民族正面临着日益逼近的日本侵略，中国革命该往何处去？道路怎么走？刻不容缓！（下转第2版）

要当工会干部，先到车间当一个月工人

陕西省总：“六个一”锤炼工会干部

本报讯（记者毛浓曦）3月1日，陕西国防工会新进干部李信荣、张少阳被送到中航工业庆安集团有限公司65分厂车间，分别拜特级技能专家、铣工牟迎龙及高级车工孟智荣为师，开始了为期一个月的企业生产一线见习。

这是陕西省总工会针对新进干部专门启动的“进车间当工人、拜师傅悟初心”活动。这天，共有10名工会干部被送到5家企业的车间当工人。标志着陕西省总新进干部见习培训制度付诸实施。

以往，新进干部到基层实习锻炼，一般是在本行业、系统的一线进行。如今，陕西省总将工

会干部派往工会之外的岗位，到企业的生产车间去当工人，并提出至少完成6项具体任务。

“工会干部要与工人交朋友，要往职工中走，这样工作才能往职工心里做、往实处落。”不久前，陕西省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为在一次工会干部专题培训班上表示，要探索建立机制，新进工会工作的干部去工厂“当车间工人，悟工会初心”，从省总机关做起，而且要成为今后工作中提拔任用工会干部的重要条件。

据此，陕西省总研究设计了这项新制度。按照该制度，这次活动自3月1日开始至

31日结束，为期1个月；见习干部须在一个月的见习中扎实做好“六个一”，真正起到锤炼工会干部作用。

据介绍，这“六个一”具体包括：拜一名工人师傅，由见习所在单位联系一名工人师傅手把手帮带见习干部；交一位工人朋友，到职工中去，与身边的职工交朋友，建立长期联系；学一项实际操作，按照实习企业要求，到车间、到一线，到基层当工人，在生产一线岗位进行实践学习，学习了解一项基本操作技能；写一篇心得体会，结合实习期间感悟，撰写一篇高质量的见习心得体会；刊发一条新闻报道，以“我

与职工在一起”为主题，至少采写一篇关于参加实践活动期间的新闻稿件；征集一条意见建议，在企业见习期间边劳动边思考，从联系职工、服务职工角度出发，征集一条工会为工人办实事解难题的具体建议。

当天上午，陕西省总还举行了简短的动员会。陕西省总工会常务副主席张仲茜说，活动的主要目的，一是感悟初心，二是了解基层，三是锻炼干部。他提醒大家在见习岗位上多看、多听、多干、多思，真正从普通职工角度考虑问题，锤炼服务职工意识，提高服务职工本领。



江苏溧水：打造“莓”好生活

3月13日，在南京市溧水区傅家边精品草莓生活馆，游客在采摘草莓。

近年来，江苏省南京市溧水区大力发展草莓产业，打造“溧水草莓”品牌，通过加强与科研院所合作，推广应用先进的栽培技术，引进知名渠道商，形成稳定的市场营销，发展集采摘、生态旅游、亲子娱乐等于一体的“农旅融合”模式，使草莓成为农民的“致富果”。

目前，全区设施草莓种植面积约2万亩，2020年草莓产量超3万吨，产值达6亿多元。

新华社记者 季春鹏 摄

黑龙江：2700多个站点温暖户外劳动者

本报记者 张世光

3月，黑龙江依然白雪覆盖，冬天还没有彻底远离。

冰天雪地中，总有一些人忙碌在户外。

刚刚过去的这个冬季，对于黑龙江的众多户外工作者来说，因为2700多个户外劳动者服务站点的存在，让这个冬天不那么冷。

一点一滴凸显暖心服务

家住哈尔滨市道外区滨江街的环卫师傅高云峰，每天凌晨4点都要步行20多分钟，到另外一个城区清扫保洁。

冬天的哈尔滨气温零下20多摄氏度是常态。忙到7点钟整个城市苏醒的时候，高云峰的帽子上、眉毛上已挂满了白霜。这时候，高云峰和同事们可以短暂休息一会儿了。

“回家吧，太远，怕耽误回来上班。去商场吧，还没开门。现在有了这个小屋就好多了。”

高云峰所说的“小屋”，是由哈尔滨市南岗区总工会与环卫部门在2018年共同建设的户外劳动者服务站。每次早上结束工作，走上三五分钟就能到达了。在这里，喝口水、吃点儿东西，冷的时候还能烤烤衣服和鞋子。

“2013年起，哈尔滨启动户外职工爱心服务站点建设，切实解决户外劳动者作业期间

就餐、如厕、饮水、休息等难题。”哈尔滨市总工会副主席彭利告诉记者，通过依托社会资源、创新管理模式，如今基本上实现了全市服务户外劳动者全覆盖。

一事一物展现精心安排

热水壶、微波炉、电暖气、医药箱……这是户外劳动者站点中的标配。随着时代的发展，一些更加精心的安排出现在站点中。

2013年起，作为户外劳动者服务站点的前身，哈尔滨在全国率先启动“的哥食堂”建设，切实解决出租车司机就餐、如厕、饮水、休息等难题。在实际操作过程中，市总工会发现，单纯地依托餐饮企业为的哥提供餐饮服务还不够。

（下转第2版）

大风、降温、沙尘将齐袭北方

据新华社北京3月14日电（记者高敬）受较强冷空气影响，3月14日至16日，我国长江以北地区将先后出现大风降温天气，部分地区将有扬沙或浮尘天气。但在冷空气到来前，华北中南部、东北地区中南部等地大气扩散条件较差，仍有轻至中度霾。

中央气象台预计，14日至16日，新疆北部、西北地区中东部、内蒙古、华北、东北地区等地气温下降4至6℃，部分地区达10至12℃，内蒙古东部局地可超过16℃。内蒙古、东北地区、华北、西北地区中东部等地有4至7级风，部分地区阵风8至10级。

受大风影响，新疆东部和南疆盆地、内蒙古、甘肃河西、宁夏中北部等地的部分地区有扬沙或浮尘天气，其中，新疆南疆盆地、内蒙古西部、甘肃西部等地局地有沙尘暴。

目前，京津冀及周边地区大气污染已经持续数日，此次污染程度重、持续时间长、影响范围大。记者从生态环境部了解到，已有多个城市发布重污染天气预警。



第二届福州西湖花朝节举行

这是3月14日在第二届福州西湖花朝节上拍摄的百花祭典活动。

3月13日至14日，第二届福州西湖花朝节系列活动在福州西湖公园举行，流觞诗会、汉服雅集、百花祭典、簪花游园等10项活动再现花朝节传统民俗文化之美。新华社记者 姜克红 摄

本报讯（记者赖志凯）日前，北京市总工会撤销了37家审核不合格的市级职工创新工作室，这是在对全市市级以上职工创新工作室开展复审核验后作出的决定。

“这是北京市总工会规范创新工作室创建、管理与考核‘动真格’的一个具体表现。”北京市总工会职工发展部负责人告诉记者。

据介绍，北京市总2020年制定下发了《关于加强首都职工技能人才培训的实施意见》，规划了职工创新工作室的发展目标。北京市总还制定下发了《关于进一步深化北京市职工创新工作室工作的意见》《北京市级职

工创新工作室管理办法》，明确职工创新工作室的发展思路和建设措施，规范创新工作室的创建、管理与考核，为推动各级职工创新工作室的正规化、制度化建设，建成一支管理有序、成绩突出的创新工作室队伍提供了有效支撑。

“今后，北京市总每年对认定满5年的市级创新工作室进行复审，及时撤销达不到标准要求的创新工作室，打造一支充满活力、高效运转的创新工作室队伍。”该负责人说。

为推动职工创新工作跨越式发展，下一步，北京市总将探索建立跨区域、跨行业、跨

企业的职工创新工作室联盟，收集企业生产一线难题，联合开展技术攻关、技能培训、科学实验研究和管理创新等活动。重点打造上下游企业职工创新工作室联盟，实现供需对接，合力创新，贯通创新链、产业链和服务链。有条件的企事业单位在内部专业关联的职工创新工作室间，将建立协同创新联盟，推进职工创新工作室集约化发展。

同时，北京市总将进一步做实职工创新助推计划，针对市级（示范性）以上职工创新工作室，开展10万元、5万元的创新助推项目，由市总与基层工会1:1配比。针对区级职工创新工作室，开展3万元的创新助推项目，

由市总与基层工会1:2配比。建成10万元、5万元、3万元的创新项目服务链，并督导基层工会配比资金到位，为区级以上职工创新工作室提供全系统、高质量的服务。

依托新开发的北京工会职工技能网络学习平台，北京市总拟开发职工创新成果网上推介系统，建立“职工创新成果超市”，帮助供

需双方牵线，促进创新项目孵化和创新成果转化，搭建成果转化应用平台，推动职工创新工作室健康发展。

截至目前，北京共建设市级以上职工创

新工作室623家，其中，领军人为市级以上劳模的有210家。

推动规范化建设 考核“动真格”

北京37家不合格的市级职工创新工作室被撤销

市总今后每年对认定满5年的市级创新工作室进行复审

本报讯（记者赖志凯）日前，北京市总工会撤销了37家审核不合格的市级职工创新工作室，这是在对全市市级以上职工创新工作室开展复审核验后作出的决定。

“这是北京市总工会规范创新工作室创建、管理与考核‘动真格’的一个具体表现。”北京市总工会职工发展部负责人告诉记者。

据介绍，北京市总2020年制定下发了《关于加强首都职工技能人才培训的实施意见》，规划了职工创新工作室的发展目标。北京市总还制定下发了《关于进一步深化北京市职工创新工作室工作的意见》《北京市级职